

欧洲指责俄发动网络攻击

渐趋回暖的欧俄关系再紧绷



资料图片

新华社10月10日电 近日，英国、荷兰、德国等国纷纷指责俄罗斯组织了一系列网络攻击。对此，俄罗斯毫不客气地回应，一些西方国家“间谍妄想症”发作了。这一“围攻”事件使正渐趋回暖的欧洲与俄罗斯关系再添波澜。

一方面，欧俄间存在分歧，有很多一踩即爆的“雷区”，这导致欧俄关系一直磕磕绊绊、走走停停；另一方面，欧俄双方也拥有共同的利益契合点，这使得欧俄并未完全关闭对话的渠道，并为彼此预留了合作的空间。“危机越深重，沟通越重要”，欧俄关系能否出现转机，转机空间有多大，则取决于多种因素。

龃龉不断 欧洲多国指责俄“实施网络攻击”

近日，英国、荷兰、德国纷纷指责俄罗斯组织了一系列网络攻击，指认俄军方情报总局是多起网络攻击的“黑手”。随后，澳大利亚、加拿大、美国也发出同样指认。尽管欧盟随后表态，仍将会与俄罗斯保持对话，但这一“围攻”事件令欧俄关系再起波澜。

英国外交部于10月4日指责俄罗斯组织了一系列针对英国政治、商业、媒体和体育机构的网络攻击。英国国防部还启动了对俄罗斯发起大规模网络攻击的演练，声称这将足以让莫斯科陷入供电瘫痪。

按照荷兰国防部说法，荷兰安全机构今年4月阻止俄罗斯特工对禁止化学武器组织发起网络攻击。位于荷兰海牙的禁化武组织正在调查俄前特工谢尔盖·斯科里帕尔在英国“中毒”一事。

对此，俄外交部坚决否认，认为一些西方国家“间谍妄想症”越

来越严重。同时，尖锐地指出当下这些“毫无根据”的指控和炒作，“无非是为继续对俄实施新制裁制造借口”，意在“让俄罗斯与西方国家敌对”。

一名俄方外交部消息人士说，俄罗斯没有、也不可能发起西方所说那类攻击，因为禁化武组织的所有机构都有俄方参与。俄外交部在一份声明中表示，“禁止化学武器组织会议于10月9日开始讨论西方国家一直寻求建立的机制，该机制将为西方国家非法使用化学武器找到借口。显然目前的对俄诽谤活动是为了创造必要的政治背景。”

因俄前间谍中毒案，俄外交部发言人扎哈罗娃曾称，英国为欧俄关系埋下了“定时炸弹”。其实，2018年伊始，欧洲与俄罗斯一直龃龉不断，这使欧俄关系中的“雷区”频增，不仅敏感，更极易触发：欧俄相互指责对方发动“信息战”；欧俄爆发猪肉贸易争端；欧盟宣布再次延长对俄经济制裁，以致欧俄关系紧绷；俄前间谍斯科里帕尔“中毒”事件，引发欧美与俄罗斯外交冲突，使欧俄关系深受“毒害”；随后欧洲多国参与美国主导的对叙利亚联合空袭和制裁，致使原本就已陷入僵局的欧俄关系更趋紧张。

相互需要 欧俄“危机越深重，沟通越重要”

目前，欧俄关系波澜不断，舆论场上时不时地出现相互指责的声音，但不容忽视的是，双方在能源和经贸合作、地区反恐、网络安全等领域存在着相互需要的现实诉求。尤其在欧美嫌隙加深、俄美博弈加剧的大背景下，欧俄双方都有加强接触、改善关系的主观意愿和

客观需要。有分析称，美国因素为欧俄开展合作提供了新的契机。

欧盟委员会主席容克10月5日在奥地利国民议会发表演讲时呼吁，尽管出现分歧和问题，欧盟仍应与俄罗斯保持对话。他强调，在当前形势下需要保持冷静，只有与俄罗斯合作，欧盟才能实现长期安全，在欧洲建立安全架构。

同时，欧盟是一个体量庞大的出口导向型经济体，而俄罗斯则是欧盟一个巨大的出口市场，也是欧盟重要的能源供应国，因此欧盟需要与俄罗斯建立稳定的合作伙伴关系。而俄罗斯也一直将欧洲作为发展经济，改善与西方关系的一个突破口。

事实上，德俄两国已开始在一些拥有利益契合点的领域开展务实合作。而且，出于“务实”的考虑，有意改善与俄罗斯关系的欧洲国家不只是德国。尤其是，今年5月德法两国领导人相继访问俄罗斯，体现了欧盟与俄加强接触的意愿和行动，欧俄关系渐趋回暖。

“欧洲正逐步改变其对俄罗斯的敌视态度。”俄罗斯人民友谊大学教授、政治学家尤里·波克特表示，尽管乌克兰僵局难以取得突破，但当前欧俄关系正在发生微妙的积极变化。

作为欧盟外交与安全政策高级代表的特别顾问娜塔莉·托茨表示，“欧俄关系似乎进入到了一个死胡同，看似无解，但危机越是深重，彼此的沟通越显得重要，通过开放的态度和充分的交流来为关系转机创造机遇”。

总的来说，欧洲与俄罗斯关系存在“两面性”：既有斗争又有合作，既有防范又有所求，这在客观上给双方改善关系留下了空间。但欧俄关系能否出现好转的契机和苗头，并取得实质性突破，还取决于多种因素。

波黑北部一炼油厂 发生爆炸

8人受伤

新华社萨拉热窝10月9日电 波黑北部一家炼油厂当地时间9日晚发生爆炸，造成8名工人受伤。

据波黑媒体报道，这家炼油厂位于波黑北部波斯尼亚布罗德市，爆炸发生在9日晚近10时。目击者称，爆炸非常强烈，炼油厂附近很多住宅的窗户被震碎。当地急救中心负责人说，受伤的8名工人没有生命危险。

以总理任命央行“新掌门”

新华社耶路撒冷10月9日电 以色列总理内塔尼亚胡9日宣布，任命宾夕法尼亚大学沃顿商学院金融学教授阿米尔·亚龙为下一任以色列银行(央行)行长。

内塔尼亚胡当天与以色列财政部长摩西·卡隆在耶路撒冷举行新闻发布会。内塔尼亚胡在发布会上表示，以色列央行行长必须是“独立的”，拥有出色的能力和顶级专业水准。

据悉，亚龙出生于以色列，现年54岁，是全球多家知名大学的客座研究员，也是国际货币基金组织、美国费城联邦储备银行和以色列银行等机构的客座研究员。

卡隆表示，以色列央行行长的人选必须具备解决未来问题的能力，而亚龙是最合适的人选。国家各个机构的负责人必须紧密合作应对经济挑战。

叙总统大赦逃兵役人员

新华社大马士革10月9日电 叙利亚总统巴沙尔·阿萨德9日颁布法令，赦免境内外逃避兵役人员。

据叙利亚通讯社报道，大赦令对本月9日前违反军事刑法中有关逃避兵役条款的人员免除刑罚，法令自发布当日起生效。根据法令，叙境内和境外在逃人员分别有4个月和6个月的宽限期，在规定期限内自首者方可被赦免。

据统计，叙利亚危机期间有数万名适龄青年逃避兵役，其中离开叙利亚成为难民者数量众多。有分析认为，随着叙利亚政府收复大部分国土并呼吁难民回归祖国，此时颁布大赦有利于扩大兵源，也有鼓励难民回国的考量。